

鹤山新闻

鹤山三镇获省第二批“百千万工程”典型镇培育资金4800万元 以实干实绩书写新答卷

政经 聚焦

近日,广东省住房和城乡建设厅发布《关于第二批“百千万工程”典型镇培育资金2024年分配方案的公示》,鹤山3个镇入选培育典型镇,分别为址山镇、雅瑶镇、鹤城镇,共计获得4800万元分配资金。

自去年入选省“百千万工程”首批典型镇以来,鹤山坚持建典型、作示范,以“拔头筹、争上游”的精气神高质量全面建好省“百千万工程”典型镇,坚持县、镇、村三级联动,按照分类指导、梯度发展的原则,全力推进典型镇、村建设取得显著成效。

此次址山镇、雅瑶镇、鹤城镇获得第二批“百千万工程”典型镇培育资金,为鹤山推进典型镇、村建设注入了新动能。三镇将以此为契机,继续全面深入实施“百千万工程”,努力在典型镇、村建设中探索出更多不拔高不堆砌、实实在在的工作典型,真正创造出经得起历史检验、人民满意的实绩。接下来,就让我们一同了解三镇在深入实施“百千万工程”、推进典型镇、村建设方面的思路、举措和成效。

文/图 江门日报记者 湛磊 杨光明
通讯员 鹤宣

址山镇

镇村同向同力 推动全方位 高质量发展

今年9月20日,中小城市指数网发布2024年全国千强镇发展报告,址山镇首次上榜全国千强镇榜单,位列第969位。首次入选全国千强镇榜单,对于址山镇来说具有里程碑意义,同时也彰显了址山镇加快高质量发展的活力和巨大潜力。

今年以来,址山镇紧紧围绕鹤山市委、市政府重点工作任务,聚焦深入实施“百千万工程”,锚定“争创鹤山第二个全国千强镇”的目标,以“拔头筹、争上游”的奋进姿态,抓项目、强支撑、优服务,因地制宜推进址山镇全域振兴,全镇呈现出经济发展势头强劲、城乡统筹协调发展、民生服务提质增效的良好局面。

在镇域经济发展方面,址山镇坚持“制造业当家”,经济发展取得了新突破。数据显示,今年上半年,址山镇地区生产总值为14.65亿元,同比增长7.4%;规上工业总产值37.15亿元,增长13.9%。目前,址山镇共有规模以上企业91家(今年已新增9家),今年将争取实现“规上企业总数达100家,规上企业数量3年翻一番”的目标。

址山镇域经济发展展现新活力,还体现在项目建设上。今年以来,址山镇围绕高质量发展紧盯项目“五率”,奋力按下项目建设“快进键”。省硅能源产业基地建设初具成效,隆基绿能项目建设速度飞快,已于今年8月28日进行首线投产。信义玻璃项目镀膜生产线、浮法玻璃生产线均已投产。豫洋卫浴项目4月已投产,鼎力盛项目今年6月动工,现已基本封顶。

今年以来,址山镇坚持城乡统筹发展,全力推进“百千万工程”,扎实推进典型镇、村培育。址山镇严格对照典型镇、村评价标准,立足优势资源,做好布局规划,抓紧抓实典型镇、村培育工作;积极组织典型镇党组织书记到省典型镇学习交流典型镇培育的创新做法和先进经验;成功组建鹤山市首家强村富民公司,通过党组织领导、公司化运营,老百姓受惠的新发展模式,擦亮址山米、址山腊味、云山储良龙眼等优质农业品牌。

址山镇还不断深化美丽圩镇“七个一”建设,升级改造美丽圩镇入口,展现址山镇硅能源产业特点;升级改造美丽圩镇客厅,打造本地历史文化、建设成效、未来蓝图的展示平台;探索“光伏+建筑”应用试点工作,同步推进农房风貌提升工作。

址山镇相关负责人表示,站在“全国千强镇”的新起点,址山镇将继续坚持推动全方位高质量发展,在“干”字上动真格,在“细”字上出实招,坚持镇村同向同力,补齐短板弱项,以典型突破示范引领推动址山深入实施“百千万工程”迈上新台阶。



▲址山镇全力推进“百千万工程”,扎实推进典型镇、村培育。

▲雅瑶镇连片打造“百千万工程”示范带。图为雅瑶镇陈山村火龙馆。

雅瑶镇 深入实施“一把手”工程 建好主平台

雅瑶镇位于鹤山市东南部,北与沙坪街道接壤,东南与蓬江区接壤,是一座人文荟萃的魅力城镇。这里既是“中国油画第一人”李铁夫的故乡,也是省级非遗项目陈山香火龙的发源地。

去年以来,雅瑶镇全面推进落实“百千万工程”,锚定发展目标,坚持党建引领,围绕产业兴镇、乡村振兴、典型镇培育,抓好强村富民、凝心聚力、铆足干劲,努力在高质量发展新征程中开好局起好步,镇村面貌日新月异。

雅瑶镇将全力推进实施“百千万工程”,加快推动城乡融合发展。对标“百千万工程”典型镇创建,明确目标任务,强化工作措施,加快美丽圩镇建设,进一步提升圩镇形象面貌和配套功能。同时,擦亮铁夫油画、陈山火龙、红色乡村等特色文化名片,高质量抓好陈山、黄洞、昆东、隔朗、建良等典型村建设,连片打造“百千万工程”示范带。

走进李铁夫的故乡——雅瑶镇陈山村,村庄干净整洁,村道两边的巨幅壁

画十分惹眼,左侧是纪念李铁夫的“铁夫故里时光”壁画,右侧是最具陈山特色的火龙画作,再搭配各类以乡村振兴为题材的画作,整个村庄给人古色古香的感觉。

近年来,陈山村党委以“铁夫故里”“火龙文化”“陈山古村落”为特色名片,努力在文化能级提升上走出一条乡村振兴之路,2023年成功入选广东省“百千万工程”首批典型镇。

今年以来,陈山村“两委”班子聚焦“党建引领更加突出”和“和美乡村更加完善”“富民增收更加有效”“特色文旅更加出彩”4条关键路径开展工作,推进人居环境提升、古村落道路维护、特色民宿及资源驿站等项目建设,推动陈山香火龙申报创建国家级非遗项目,全力打造岭南休闲艺术之乡,“大美陈山”已逐步呈现崭新面貌。

在雅瑶新兴产业园区施工现场,扑面而来的是大干快干的建设热潮,挖掘机、装载机来来往往,机械轰鸣作响,跑出项

目建设“加速度”,绘就出一幅实干争先的生动场景。

今年以来,雅瑶镇产业兴镇跑出“加速度”。该镇坚持制造业当家“一把手”工程,以“拔头筹、争上游”的奋进姿态,拼经济、抢进度、促发展。扎实开展低效工业用地专项整治工作,集中资金资源建设省产业转移主平台(雅瑶园区),细化举措、挂图作战,力促在建项目加快建设、新建项目抓紧开工、储备项目完成前期工作。

雅瑶镇相关负责人表示,将进一步抢抓机遇,建好主平台,深入实施制造业当家“一把手”工程,加快推进省产业转移主平台(雅瑶园区)的建设,为项目引入打好基础;加强统筹协调和服务,促进志格空调、凯硕智能、蓝德科技等一批重点项目加快建设投产。同时,进一步加大招商引力度,努力招引一批投资亿元以上的优质项目;持续加大力度推进低效用地整治提升工作,着力推进石湖片区“工改工”项目尽快实施。

鹤城镇 连片发展产业联动 打造高质量发展示范带

鹤城镇位于鹤山市中部,是清雍正十年(1732年)鹤山建县时县治所在地,历史悠久,是鹤山市客家人聚居最多的地方。鹤城镇具有得天独厚的区位优势和新清优美的自然生态环境。鹤城镇也是鹤山重要的产业集聚区、配套生活服务区 and 生态休闲旅游区。

自实施“百千万工程”以来,鹤城镇坚持以创新推动高质量发展,紧抓经济体制改革这一关键,壮大镇域经济,推进城乡融合,进一步挖掘拓展城乡发展空间,着力打造高质量发展平台,大力吸引产业集聚,吸引一批优质项目落户,经济社会各项事业呈现加速发展良好态势,全方位激发“百千万工程”强劲动力。

今年以来,鹤城镇围绕争当省“百千万工程”典型镇这一目标,以全域土地综合整治为抓手,通过政府统筹资源,完善基础设施等,吸引社会资本,形成政府引导统筹谋划、金融助力支持、社会资本为

主,共同推进强村富民的新局面,“水美五星”“山水万和”“锦绣城西”等成为远近闻名的网红打卡点。

例如,自实施“百千万工程”以来,鹤城镇城西村以丰富的生态人文资源为载体,充分凝聚外出企业家、优秀乡亲、干部、群众合力,推进典型村建设。一方面,镇、村两级投入约100万元,完成忠心岗及周边基础设施建设和人居环境整治提升。此举激发了本村华侨和乡亲“归巢反哺”的热情,累计投入资金约3000万元,建成长约1.2公里、种植了2400多棵樱花树的樱花大道,打造了揽月亭、明月桥等景观;另一方面,吸引社会资本打造鹤起昆仑田园综合体项目,打响“锦绣城西”文旅品牌,撬动乡村经济“增长点”。

同时,城西村充分发挥侨胞底蕴深厚的优势,在前期政府投入和乡亲助力的基础上,鼓励更多乡亲出资,带动村经济联合社成立强村公司,引入第三方运营乡村

旅游实体项目,增加村集体经济和村民收入。目前,城西村正盘活利用城西旧学校、茶园等资源并积极对外招商,不断完善旅游服务配套,促进文旅项目多点开花、串珠成链,引领村民携手走好“共富路”。

鹤城镇相关负责人表示,鹤城镇将重点发挥五星、城西、小官田、南中、坑尾、万和、坪山7条典型村示范带动作用,形成连片发展产业联动的两条高质量发展示范带。一是依托马耳山、昆仑山、茶街街等山水人文资源和“鹤城花生”“鹤山红茶”等传统优势,吸引乡贤助力、社会投资,加快产业转型升级,形成南中—坑尾—小官田—圩镇—城西高质量发展示范带。二是以三堡河优质水资源为牵引,整治三堡河的水环境,统筹上下游的土地资源,推进文旅项目落地,实现“水生态”激活“水经济”,打造万和一五星—坪山滨河高质量发展示范带。

1-10月鹤山经济运行情况发布 经济回升向好的 积极因素累积增多

江门日报讯(记者/湛磊 杨光明 通讯员/卢煊轩)11月27日,鹤山市统计局发布2024年1-10月鹤山经济运行情况。今年以来,鹤山市牢牢把握高质量发展这个首要任务,推动一揽子增量政策落地见效,经济回升向好的积极因素累积增多,全市经济运行总体保持稳中向上。

工业生产保持较快增长。1-10月,实现规模以上工业增加值181.74亿元,同比增长7.0%(下同)。分支柱产业看,电气机械和器材制造业保持快速增长,增长18.6%,农副产品加工业、金属制品业、食品制造业保持较快增长,分别增长9.0%、8.8%和8.6%。从发展动能看,规模以上先进制造业增加值增长8.2%,高于全市规模以上工业增加值增速1.2个百分点;规模以上先进装备制造业增加值增长12.5%,高于全市规模以上工业增加值增速5.5个百分点。从相关指标看,新增规上工业企业48家,带动规上工业快速

发展,工业用电量33.03亿千瓦时,增长12.1%。

工业投资带动固投回升。1-10月,鹤山全市固定资产投资下降1.3%,但降幅较1-9月收窄1.1个百分点。其中,工业投资保持较快增长,1-10月鹤山全市工业投资增长8.4%,增幅较1-9月提升2个百分点。这得益于志格电器、大发地科技、南王环保等重点项目的开工建设,有力助推固定资产投资不断回升。

消费市场保持稳定。得益于“中秋”“国庆”双节带动消费,“以旧换新”政策助力经济复苏,今年1-10月,鹤山全市实现社会消费品零售总额137.15亿元,增长0.5%;其中限额以上餐饮业企业商品营业额增长15.4%。

财政金融稳定运行。1-10月,鹤山全市完成一般公共预算收入29.75亿元,增长0.4%。截至10月末,鹤山全市金融机构本外币存款810.0亿元,同比增长12.0%;金融机构本外币贷款690.92亿元,同比增长6.6%。

冬修水利正当时

鹤山市西江大堤综合整治工程加快建设

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/鹤水利)汛期过后,既是冬修水利的黄金期,也是冲刺全年水利计划任务的关键期。昨日,记者从鹤山市水利局获悉,当前,鹤山正抢抓水利建设的“黄金期”,固堤防、通渠道、筑大坝,推动鹤山市西江大堤综合整治工程等水利建设工程全面提速,为明年防汛抗旱和农业生产打下坚实基础。

走进鹤山市西江大堤综合整治工程现场,机械轰鸣、工程

车来回穿梭,各作业面施工井然有序,工人们正在加紧施工,一片热火朝天的建设景象。据了解,鹤山市西江大堤综合整治工程于今年7月31日正式动工,估算总投资约1.49亿元。目前,工程一、二标段正同时开展建设工作,已累计完成投资4500万元。工程建成后,将使西江大堤保护区的防洪标准达到100年一遇,为鹤山城区及古劳水乡的防洪安全提供坚实保障。

鹤山新增8家江门市级 商业秘密保护标杆企业

江门日报讯(记者/湛磊 杨光明 通讯员/鹤市监)近日,江门市发布2024年度第二批江门市商业秘密保护标杆企业名单,共19家,其中鹤山企业8家。目前,鹤山两批次江门市级商业秘密保护标杆企业共计13家,占比居江门三区四市第一。

保护商业秘密就是保护科技创新力。今年以来,鹤山市市场监管局积极贯彻落实广东省“黄金内湾商业秘密保护创新工程”三年行动计划,以助力创建商业秘密保护标杆企业为切入点,强化商业秘密保护基地服务保障,稳步推进“黄金内湾商业秘密保护创新工程”先行区建设,不断提升鹤山企业商业秘密保护工作水平。

据了解,鹤山市市场监管局结合本地区实际,编印了《企业商业秘密保护工作指南》《企业商业秘密保护“五个一”管理制度》等文件,明确商业秘密保护的重要意义、风险防范要点和各维度管理措施、应急维权指引等。同时,线上线下相结合,广泛普及商业秘密保护知识宣传,并应企业需求开展商

业商业秘密保护标杆创建指导工作。通过座谈交流、线上研讨等多种形式,深入了解企业行业特点、自身需求及商业秘密保护现状,强化制度引领和风险评估,助力企业进一步筑牢商业秘密防火墙。同时,鹤山市市场监管局重点服务和培育高端装备制造、新一代电子信息产业、先进新材料三大重点行业中商业秘密保护工作成效较好的企业,以点带面,为其他企业提供可参考借鉴的范例。

“通过商业秘密保护标杆企业创建工作,一方面,企业商业秘密保护意识有效增强,越来越多的企业开始重视商业秘密保护工作;另一方面,企业通过建立完善商业秘密保护体系,进一步增强了对涉密信息的管理,提升了自身核心竞争力。”鹤山市市场监管局相关负责人表示,接下来,将持续推进鹤山全市商业秘密保护先行区建设,进一步加强政企交流与合作,共同推动商业秘密保护工作深入开展,为营造更加公平的市场环境、推动经济高质量发展不懈努力。



天气晴朗干燥

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/崔凤梅)据鹤山市气象台预计,鹤山未来一周晴间干燥,早晚寒凉,昼夜温差大,早晚寒凉,注意根据体感温度适时添衣,谨防感冒。未来一周天气晴朗干燥,鹤山森林火险黄色预警信号正在生效中,请注意森林防火和用火用电安全。

具体天气预报如下:
11月29日,晴间多云,11-21℃;30日,晴间多云,11-21℃。
12月1日,晴,12-22℃;2日,晴,13-23℃;3日,晴间多云,14-24℃;4日,晴间多云,15-26℃;5日,晴到多云,15-24℃。